

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [2 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2,00; English Supplements — [issued monthly] \$1,50; Russian Edition and Supplements — \$3,00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. VI. — No. 20. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 1-14 Ноября 1902 г.

Къ пребыванію Его Преосвященства въ Нью-Йоркѣ.

Въ понедѣльникъ 14 Октября Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Тихонъ, Епископъ Алеутскій и Сѣверо-Американскій, благополучно прибылъ въ Нью-Йоркъ и остановился на Архіерейскомъ подворьи, при церкви Св. Николая Чудотворца, 15 E. 97th Str.

Въ ближайшее воскресенье, 20 Октября, Его Преосвященство совершитъ святую литургію въ Нью-Йоркѣ, во временной церкви новаго зданія.

Въ слѣдующее затѣмъ воскресенье 27 Окт. состоится освященіе православнаго сиро-арабскаго храма въ Бруклинѣ, 299 Pacific Str.

Въ воскресенье 3-го Ноября предполагено посѣщеніе новаго храма въ Пасайкѣ и Архіерейское служеніе тамъ.

На 10 (23) Ноября предполагено освященіе новаго русскаго храма въ Нью-Йоркѣ и открытіе засѣданій съѣзда духовенства по дѣламъ Епархіи.

ПРАВОСЛАВІЕ,

какъ единая въ мірѣ истинная и спасающая религія.

(Продолженіе).

Девятнадцать уже столѣтій святое Православіе христіанское освящаетъ землю. Многимъ кознямъ и опасностямъ, какъ видѣли, оно подвергалось, но и тѣмъ большими успѣхами оно всегда охранялось, отстаивалось, тѣмъ большую силу, мощь и жизненность оно въ себѣ проявляло, и въ этой своей многовѣковой исторіи стало теперь еще почтеннѣе, и—если только такъ можно выразиться—еще для насъ стало святѣе и дороже. Не смотря на всащескія насилія, гоненія и противодѣйствія, въ результатѣ девятнадцативѣковой жизни Православія на землѣ имѣется не гибель, даже и не порча только, не искаженіе его, а полная сохранность въ первоначальномъ, еще апостольскомъ и святоотеческомъ его содержаніи и видѣ. То же ученіе, только еще точнѣе выясненное и опредѣленнѣе формулированное, просвѣщаетъ души и наполняетъ сознание вѣрующихъ; та же обѣтованная Спасителемъ благодать Духа Святаго осѣняетъ святыню церкви Православной и дѣйствуетъ въ таинствахъ, въ обрядахъ ея.

Мало того, даже внѣшность, обыкновенно всего болѣе подвергающаяся измѣненію въ жизни, и она въ Православіи, какъ учрежденіи Божественномъ и волѣ чловѣка не подлежащемъ, остается какъ бы независящею отъ времени и въ общемъ пребываетъ вѣковѣчно неизмѣнною. Только развѣ за очень немногими, совсѣмъ ничтожными и стнюдь не существенными и исключеніями, та же внѣшняя обстановка въ храмахъ, въ богослуженіи, въ церковной жизни вѣрующихъ поддерживаются доселѣ, что была еще и въ первые дни христіанства. Войдите въ храмъ православный и вы очутитесь въ особомъ царствѣ, именно не отъ

міра сего современнаго; очутитесь въ условіяхъ жизни давно минувшей, въ обстановкѣ первыхъ вѣковъ христіанскихъ. Самое зданіе храма и все расположеніе въ немъ составныхъ частей и-наполняющихъ его предметовъ нагляднѣйшимъ образомъ переноситъ въ первоначальную исторію христіанства. Всюду въ храмѣ стоятъ иконы—изображенія самого Спасителя. Его Пречистой Матери, святыхъ апостоловъ, святыхъ отцовъ и учителей церковныхъ, угодниковъ Божіихъ: все это основоположники Православія, все это явные, какъ бы и сейчасъ живые, да дѣйствительно и доселѣ дѣйствующіе нерѣдко въ чудотвореніяхъ свидѣтели святѣйшей христіанской старины. Вся обстановка богослужебная, утварь, облаченія и разныя принадлежности, какъ напр. воздухи, кадила, фиміамъ, свѣтильники, просфоры и пр. — все это такъ живо воскрешаетъ въ сознаниіи нашемъ первые дни христіанскихъ богослуженій. Священнодѣйствующія въ храмѣ лица обязательно получили право и благодать священства отъ епископа, который самъ преемственно получилъ ее отъ святыхъ апостоловъ; такъ что всякій священникъ, всякій діаконъ нашъ православный имѣетъ безусловно непрерывную исторію того таинственного потока благодати, который сплзопелъ на него въ посвященіи, каждый обязательно имѣетъ такъ сказать прямымъ духовнымъ родоначальникомъ своимъ, чрезъ посредство цѣлаго преемственного ряда святителей, именно того или другого святого апостола.

Вслушайтесь въ то, что читается и поется въ нашихъ храмахъ: тутъ читается Псалтирь и другія ветхозавѣтныя священныя книги, которыми услаждались и назидались вѣрующіе еще въ дни самого Христа и въ Его присутствіи; тутъ читаются и новозавѣтныя священныя книги, такъ живо и такъ дѣятельно переносяція вниманіе наше къ лицамъ, временамъ и

событіямъ, отъ которыхъ и началось наше Православіе; читаются тутъ молитвы и поются гимны—все произведенія высокой христіанской мысли и чистаго вдохновенія великихъ въ исторіи нашего Православія лицъ и все съ тѣмъ же исконно древнимъ и строжайше православнымъ содержаніемъ христіанскимъ, даже вѣроятно и съ подобнымъ напѣвомъ, какъ молитвы и пѣнопѣнія первыхъ христіанъ.

Всмотритесь наконецъ въ то, что происходитъ въ храмѣ православномъ. Тутъ совершаются цѣлыя богослуженія — вечерни, всенощныя, часы и пр.: все это только точнѣе формулированныя въ своемъ составѣ молитвенныя бдѣнія первыхъ христіанъ; тутъ совершается божественная литургія: это — совершенная самимъ Господомъ Его святѣйшая тайная вечеря. Въ совершеніи таинствъ, обрядовъ, богослуженій, все отъ перваго слова до послѣдняго движенія напоминаетъ о глубокой христіанской древности, свято и неизмѣнно доселѣ сохраняемой. На литургіи напр. вы слышите цѣлыя эктеніи объ оглашенныхъ,—что это такое, кто это такіе оглашенные? Давно уже они стали невѣдомы, уже много вѣковъ прекратился самый эготъ институтъ оглашенныхъ; но онъ когда-то, въ первыя столѣтія христіанства существовалъ, о нихъ тогда молились — и мы доселѣ слышимъ провозглашаемая на литургіи за нихъ эти древнія моленія. Такъ поразительно строго, такъ неуклонно хранить наша Православная церковь святыя завѣты апостольскихъ и святоотеческихъ преданій, уставовъ и обычаевъ, въ такой мѣрѣ ненарушимо бережетъ она святыню первоначальной православно-христіанской старины!

Итакъ, исторія Православія, даже при самомъ бѣгломъ и мимолетномъ взглядѣ на нее, уже даетъ намъ разительныя и очевиднѣйшія доказательства его божественности и истинности. Свидѣтельствуя

о вѣдомомъ всему міру происхожденіи Православія отъ самого Христа, Сына Божія, исторія развертываетъ предъ нами знаменательную картину многовѣковой жизни Православія, превозмогшаго всякія земныя насилія и адскія козни, и доселѣ въ неприкосновенности сохранившаго свою первоначальную чистоту, цѣлостность и святость. Но вѣдь помимо этихъ такъ сказать внѣшнихъ признаковъ, мало ли въ самомъ Православіи внутреннихъ доказательствъ его рѣшительнѣйшаго превосходства надъ всѣми человѣческими религіями, доказательствъ его именно божественнаго величія и совершенства, какъ для всей земли единственно праваго и спасающаго вѣроисповѣданія?!

Напримѣръ, это со всею возможною только для человѣка ясностію и полнотою раскрытое ученіе догматическое о Богѣ, мірѣ, человѣкѣ, объ отношеніи человѣка къ Богу и т. д.; это со всею только возможною для земли высотой раскрытое нравственное ученіе, этотъ, напримѣръ, основной законъ христіанской вѣры и жизни, законъ любви, невѣроятный въ мірѣ своекорыстія и эгоизма, уничтожающій звѣря въ человѣкѣ и созидающій въ человѣкѣ святое подобіе Бога, и т. д. — словомъ, все это религіе, дотолѣ невѣдомое и развѣ только величайшими умами лучшихъ людей смутно предполагаемое и предчувствуемое, все, чѣмъ христіанство удивило и поразило міръ, чѣмъ оно побѣдило мудрость міра сего, все это прежде всего и чище, цѣлостнѣе, вѣрнѣе, чѣмъ гдѣ бы то ни было, хранится въ нашемъ Православіи. Впрочемъ, не о превосходствѣ вообще христіанства предъ другими религіями, въ чемъ убѣжденъ давно уже весь просвѣщенный міръ и чего не отрицаютъ не только вѣрующіе, а даже и невѣрующіе люди, хочу вести здѣсь рѣчь; я хочу обратить вниманіе на превосходство Православія предъ другими христі-

анскими же исповѣданіями, на его неоспоримую, единственную правоту въ ряду и этихъ послѣднихъ. Правда, для насъ имѣющихъ несказанное счастье принадлежать къ Православію, это уже и такъ выше всякихъ сомнѣній и не требуетъ никакихъ доказательствъ; тѣмъ не менѣе для всякаго вообще христіанна поучительно бросить хотя бы даже мимолетный взоръ на другія христіанскія исповѣданія. Изъ сопоставленія съ ними еще рельефнѣе выступаетъ чистота и несравненное превосходство Православія, еще убѣдительнѣе обнаруживается, какую величайшею святынею Господь наградилъ насъ, православныхъ, и какую безцѣнную драгоценностью владѣемъ мы въ нашемъ Православіи.

Отъ единства съ вселенскою церковію прежде всего отдѣлилась церковь западная, которая, усвоивъ себѣ названіе католичества, противостала и противопоставляется нашему Православію. Отнюдь не намѣренъ пускаться такъ сказать въ принципиальное рѣшеніе вопроса объ истинности или неистинности католичества; отнюдь не хочу доказывать лживость его заблужденій, новоизмысленность и, значить, челоуѣческое происхожденіе новыхъ которыми оно отдѣлилось отъ Православія. Доказать все это не составило бы никакого труда, тѣмъ болѣе, что стоящее обокъ съ католичествомъ наше непоколебимо вѣрное апостольскому и древле-вселенскому христіанству Православіе есть слишкомъ могущественный свидѣтель этой лжи католичества и обличитель его заблужденій. Но доказывать этого даже и не нужно, стоитъ только взглянуть на само католичество — съ чего оно началось и въ какомъ теперь видѣ состоитъ, чтобы убѣдиться, какъ ложь сама себя обличила какъ неправда солга себѣ (Св. XXVI, 12).

Въ самомъ дѣлѣ, разъ ставши на путь заблужденій, какъ, незамѣтно для себя, далеко ушла уже въ этомъ направленіи западная церковь! Начавъ только съ нѣсколькихъ немногихъ догматическихъ отступленій отъ вселенскаго Православія, католичество можетъ похвалиться теперь цѣлою новоизмысленною догматикою, въ которой, какъ своего рода перлы челоуѣческаго лжемудрствованія, въ глаза бросаются нѣкоторые ужъ слишкомъ явно небожественные по своему происхожденію и ужъ слишкомъ корыстно-челоуѣчные догматы. Не говоря напримѣръ о догматѣ объ исхожденіи Духа Святаго и отъ Сына, ученіи о чистилищѣ не говоря о лишеніи вѣрующихъ святѣйшей крови Христовой въ таинствѣ причащенія, объ опрѣснокяхъ о безбрачїи духовенства и т. д., благочестивая вѣрующая душа христіанина воистину изумляется напр. ученію католичества о свѣтскомъ главенствѣ папы, возмущается индульгенціями католическими, т. е. продажею по такѣ отпущенія грѣховъ прошедшихъ и даже будущихъ, причемъ люди бѣдные очевидно уже только за бѣдность свою лишаются столь легкой для богатыхъ возможности спасенія; вѣрующая душа не можетъ не возмущаться напримѣръ еще такъ недавно измысленнымъ догматомъ католическимъ о непогрѣшимости папы — вопреки и здравому смыслу и слову Божию, утверждающему, что челоуѣкъ не можетъ быть безгрѣшенъ, „аще и единъ день житія его“, и что только одинъ Богъ безъ грѣха; и т. д.

Мало того, обогащаясь внутри себя, въ содержаніи своемъ все новыми и все очевиднѣе выдающимися заблужденіями челоуѣческими ученіями, удѣлѣло ли католичество въ томъ видѣ и составѣ, въ какомъ было оно тогда, когда самонадѣянно отдѣлилось отъ вселенской церкви Православной, гордостно выдавая себя за истинное христіанство, за католичество? О,

нѣтъ и слишкомъ нѣтъ! Предоставленное уже себѣ, лишенное Божественнаго промышленія, на слабой и ненадежной чело-вѣческой опекѣ, какому расколу оно не подвергалось и какихъ сектъ, какпхъ дробленій внутри себя не испытало?! Прежде всего отдѣлилось отъ него протестантство потомъ явилось реформатство, затѣмъ являются кальвинисты, раціоналисты, квакеры, анабаптисты, янсенисты, англикане, старо-католики и т. д., и т. д.... И всѣ эти секты, католическія не имѣютъ и тѣни подобія напримѣръ нашимъ раскольническимъ толкамъ. Послѣдніе блуждаютъ только во тьмѣ умственной и есть исключительное порожденіе невѣжества; съ распространеніемъ просвѣщенія въ народѣ нашемъ, они безусловно и навѣрно надутъ сами собою.—ихъ собственно говоря нужно не увѣщать, а просвѣщать, не обличать, а обучать. Совсѣмъ не то секты католичества: они и росли—то съ ростомъ просвѣщенія, и увеличиваться стали потому, что образованный чело-вѣческій разумъ не могъ мириться съ крайностями и заблужденія католичества; многіе именно изъ умнѣйшихъ людей запада, то или иное отвергая въ католичествѣ, начали, постепенно, больше и больше отъ него отпадать, отдѣляться. И въ будущемъ безчисленные сектанты католичества, въ своихъ естественныхъ усиліяхъ отыскать религіозную истину, скорѣе придутъ подъ сѣнь Православія (что дѣйствительно теперь уже и случается), но никогда, безъ сомнѣнія, не вернуться въ лоно навсегда для нихъ подорваннаго въ своемъ авторитетѣр-католичества. Многія секты западной церкви уже превращаются мало по малу въ чистѣйшій раціонализмъ, въ невѣріе; всѣ онѣ продолжаютъ взаимную между собою борьбу, лишаютъ тѣмъ сами себя послѣдней доли своего вѣса, авторитета, народнаго къ себѣ уваженія. Взаимная рознь и неприянь сокрушаютъ взаимно

ихъ силы и разными путями влекутъ западный міръ христіанскій къ мраку скептицизма, къ постепенной потерѣ христіанства, которое собственно уже давно тамъ искажено и подорвано, къ потерѣ вообще вѣры, всякой религіи. И теперь уже большинство просвѣщеннаго западнаго чело-вѣчества если поддерживаетъ христіанство, то только лицемѣрно, по имени, совсѣмъ утративъ вѣру въ его божественность и спасительность; и теперь уже есть цѣлыя государства на западѣ Европы, которыя необинуясь отрицаются открыто отъ своего христіанства, изговяютъ и изъ школъ и изъ жизни всякую религію. Такъ воистину „неправда солгала себѣ“, заблужденіе изобличило само себя, погубило себя!

Разъ отдѣлившись своевольно и само-надѣянно отъ вселенской православной истины и допустивъ явныя нарушенія послѣдней, западный христіанскій міръ въ тысячелѣтіе своей особой жизни постепенно лишался сдерживающаго авторитета истины и теперь въ массѣ большинства своего совсѣмъ теряетъ истину,—такимъ образомъ оказывается на пути къ гибельнѣйшему духовному паденію. Безъ религіи въ людяхъ нѣтъ и не можетъ быть истинной, прочной и одуховѣренной нравственности; теряя съ религіею въ себѣ все божеское и чело-вѣческое, насильственно омрачая въ себѣ образъ Божій, при видимомъ даже можетъ быть блескѣ земной культуры, люди совершенно естественнымъ путемъ превращаются только въ самыхъ умныхъ и оттого еще болѣе опасныхъ звѣрей, которые какъ бы инстинктивно мстятъ за свое духовное униженіе и, являясь тягостными для себя, еще болѣе страшны бываютъ для другихъ. Самый узкій эгоизмъ, самое крайнее своекорыстіе становится единственнымъ закономъ ихъ поведенія, безчело-вѣчіе и жестокость—ихъ убѣжденіемъ и правиломъ дѣй-

ствованія. И не видимъ ли мы теперь въ жизни западно-европейскаго человѣчества уже явныхъ знаменій этого страшнаго порядка жизни? Не превращается ли теперь на нашихъ глазахъ и съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе большинство западно-европейскихъ христіанъ въ такія-то бездушныя, ходячія только машины, всѣ таланты свои зарывающія въ землю и только въ земное, всѣ силы и способности свои посвящающія на служеніе исключительно только эгоизму, корысти, наживѣ, прибыли? Не замѣчаемъ ли мы тамъ уже такъ быстро и такъ страшно ширящееся господство безчеловѣчія, звѣрства, жестокости, заявляющихъ себя во всѣхъ этихъ революціяхъ, крамолахъ, стачкахъ, anarchическихъ злодѣйствахъ, бессмысленныхъ убійствахъ, безцѣльныхъ взрывахъ и т. д. и т. д.?!

Таково ужасное состояніе, къ которому приходитъ теперь, на нашихъ глазахъ западный, къ сожалѣнію, почти что только называемый такъ „христіанскій“ міръ.

А исторія, которая на примѣръ у насъ, на православномъ востокѣ, является непререкаемымъ свидѣтелемъ неповрежденной чистоты и нераздѣльной цѣлости нашего Православнаго вѣроизповѣданія, слѣдовательно могущественнымъ союзникомъ Православія, эта исторія, въ отношеніи къ западному христіанству, является какъ разъ наоборотъ, злѣйшимъ его врагомъ, неопровержимымъ и опасѣйшимъ изобличителемъ. Не говоря уже о сохраняемомъ въ этой исторіи памятованіи перваго незаконнаго и неправаго отпаденія католичества, вся дальнѣйшая исторія послѣдняго сколько хранитъ на страницахъ своихъ преступнаго, грѣховнаго, совсѣмъ нехристіанскаго! Сколько и какихъ злодѣяній не было тамъ совершенно изъ-за религіи, какихъ только насилій и злоупотребленій не допущено было надъ святымъ именемъ христіанства! Цер-

ковъ мира и любви вооружается тамъ мечемъ, совершители безкровной жертвы военачальствуютъ на кровавомъ полѣ; рыцари и такъ даже и называемые „крестососцы“ совершаютъ возмутительныя насилія и разбойничаютъ подъ предлогомъ распространенія святой вѣры! Инквизиція, при одномъ воспоминаніи о которой содрогается душа христіанина, „во имя Христа“ превзошла всякое мучительство, всякую жестокость, когда либо виданная землею! Іезуиты на вѣки оставили по себѣ самую позорно-печальную и заслуженно-ненавистную память; гугеноты во Франціи, алабаптисты въ Германіи, кальвинисты въ Нидерландахъ поражали міръ своимъ буйствомъ и своеволіемъ. Такіе ужасы и жестокости, какъ на примѣръ Варооломеевская ночь, доселѣ остаются непримѣрными въ исторіи человѣчества. Наконецъ, сами недосыгаемая для обыкновенныхъ смертныхъ „непогрѣшимыя“ главы западнаго христіанскаго міра, достойнѣйшіе представители католическаго клира и своей паствы, папы въ теченіе цѣлыхъ столѣтій служили дѣйствительно едва достигаемымъ образцомъ нравственной распущенности и порочности. Ихъ на примѣръ „семидесятилѣтнее авиньонское плѣненіе“, т. е. невѣроятное погруженіе въ сладострастіи и всяческихъ порокахъ: ихъ „папскій расколъ“ (1378—1409 гг.), когда два или три папы одновременно, какъ самые мелкіе соперники и низкіе интриганы, боролись изъ-за власти и громил другъ друга проклятіями; наконецъ господство въ теченіи цѣлыхъ столѣтій во всей вообще куріи католической такихъ пороковъ, о которыхъ „не лите есть и глаголати“, — все это такія темныя и позорныя страницы въ исторіи западнаго христіанскаго міра, подобныхъ которымъ не знаетъ исторія можетъ быть цѣлаго міра и никакой религіи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

КЪ ПУТЕШЕСТВІЮ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона,
Епископа Алеутскаго и Сѣверо Американскаго.

Освященіе новаго храма во имя Св. Живоначальныя Троицы въ городѣ Вилькесонѣ, Сеаттлійскаго прихода.

21-го минувшаго Сентября православная паства города Сеаттлѣ была осчастливлена возможностью встрѣтить, хоть и на весьма краткое время, высокаго гостя въ лицѣ Архипастыря, Преосвящ. Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго.

Его Преосвященство прибылъ изъ своего кафедральнаго города С. Франциско черезъ городъ Портландъ по желѣзной дорогѣ въ Seattle въ 7½ час. утра и въ каретѣ прослѣдовалъ отъ вокзала въ церковь, гдѣ былъ встрѣченъ настоятелемъ прихода.

Владыка сейчасъ былъ на пути своего слѣдованія въ города Миннеаполисъ, Чикаго — для осмотра тамъ церковныхъ построекъ, въ Нью-Йоркъ — для освященія тамъ двухъ новыхъ храмовъ — русскаго и сироарабскаго, и въ прочія мѣста въ восточныхъ штатахъ С. Америки.

Такія поѣздки Владыкою совершаются ежегодно — то въ Аляску по водамъ, то въ восточные штаты — по сушѣ.

На сей разъ Владыкѣ пришлось сдѣлать свыше 2000 верстъ лишнихъ для того, чтобы захватить въ городѣ Seattle, а отсюда черезъ 4 часа отправиться въ приписной къ Сеаттлѣскому приходу городѣ Вилькесонѣ, отстоящій въ 4-хъ часахъ ѣзды поѣздомъ, гдѣ только что закончена постройкою новая церковь, которую Владыка соблаговолилъ освятить.

Такимъ образомъ въ сей разъ путешествіе Владыки можно назвать путешествіемъ „освященія церкви“, ибо таковыхъ предстоитъ Владыкѣ совершить нѣсколько. Слава Богу!

Множество и другихъ дѣлъ ожидаютъ Архипастыря на всякомъ мѣстѣ его посѣщенія.

Съ утра и до полудня (21 Сент.) Владыка провелъ въ причтовомъ домѣ въ гор. Seattle, выслушивая доклады настоятеля по дѣламъ службы, осматривая церк. имущество, видою и порядкомъ котораго Владыка остался доволенъ, и принимая визиты многочисленныхъ посѣтителей, желавшихъ получить благословеніе Архипастыря.

Послѣ скромной трапезы, Владыка въ сопровожденіи настоятеля прихода свящ. В. Александрова, іеродіакона о. Или, псаломщика П. Александрова, 2-хъ мальчиковъ изъ Сеаттлѣской школы и нѣкоторыхъ прихожанъ отправились изъ городѣ Seattle въ гор. Вилькесонѣ для освященія новаго храма.

Выѣхали изъ Seattle въ 1 часъ по полудни, прибыли въ гор. Wilkeson (проѣздомъ черезъ городѣ Такому) въ 4½ часа. На станціи Владыка былъ встрѣченъ прихожанами во главѣ съ докторомъ Г. Н. Мокридакисъ и прослѣдовалъ къ новой церкви для предварительнаго ея осмотра.

При первомъ-же взглядѣ на церковь Владыка выразилъ удовольствіе по поводу ея наружнаго вида, а осмотрѣлъ зданіе во всѣхъ деталяхъ внутри и снаружи, остался всѣмъ очень доволенъ и выразилъ священнику В. Александрову подъ непосредственнымъ руководствомъ и по планамъ котораго она устроена, свою архипастырскую признательность.

И дѣйствительно православная церковь въ гор. Вилькесонѣ теперь самое красивое зданіе, далеко превосходящее имѣющихся здѣсь р. католической и протестантской церковей.

Церковь сама по себѣ не велика: 56 футовъ длиною и 20 ф. въ ширину.

Она имѣетъ просторный алтарь, отдѣльную ризницу, хорошо устроенный иконостасъ съ выступомъ впередъ намѣстныхъ иконъ, средній храмъ можетъ вмѣстить до 300 человекъ, также притворъ съ растворчатыми дверями въ обѣ стороны, небольшую комнату для церк. старосты и парадную веранду съ точеными колоннами; также отдѣльный входъ въ ризницу и олтарь.

Спереди церковь увѣнчана очень красивой колокольней на колоннахъ и съ осмиграннымъ выпуклымъ куполомъ, крытымъ желѣзомъ, наверху котораго золотой шаръ и золотой-же осмиконечный крестъ. На переднемъ-же крыльцѣ, алтарь и ризницѣ — кресты четырехконечныя.

Какъ внутри, такъ и снаружи храмъ раскрашенъ свѣтлыми красками, сочетаніе же цвѣтовъ производитъ очень пріятное впечатлѣніе.

Окна въ храмѣ, ризницѣ и притворѣ изъ разноцвѣтныхъ стеколъ, съ полукруглыми верхами, открывающимися на шарнирахъ.

Въ срединѣ каждаго окна изображенъ крестъ (изъ стеколъ).

Внутри церковь весьма помѣстительна, уютна и со всѣми удобствами.

Снабжена въ достаточности почти всѣмъ необходимымъ и выглядит весьма нарядно.

Сзади церкви, фасадомъ на другую улицу, находится церковный домъ 2-хъ этажный, въ шесть комнатъ, весьма удобный, отдѣланный хорошими обоями и окрашенный внутри, но снаружи пока еще не окрашенный.

Впереди и сзади дома устроены веранды.

Церковь и домъ занимаютъ мѣсто въ 200 футовъ длины и 50 ф. ширины, выходящее на двѣ улицы.

Вилькесонскій приходъ существуетъ съ 1896 года, когда, по присоединеніи здѣшнихъ униатовъ, по распоряженію Преосвященнаго Николая здѣсь была устроена небольшая часовня, — „яко спасительная станція для обуреваемыхъ среди американскаго вѣро-исповѣднаго распутія“.

Владыка Николай очень заботился лично о семъ маломъ стадѣ и мѣстѣ, помогая много и средствами и совѣтами и однажды лично посѣтивъ мѣсто сіе, молился здѣсь, поучалъ, утѣшалъ и ободрялъ мѣстныхъ прихожанъ, работающихъ въ угольныхъ шахтахъ, подкрѣпляя ихъ и на дальнѣйшіе подвиги по стезямъ Православія.

Помню какъ сейчасъ, какъ Преосвященный Владыка Николай возвратился въ концѣ осени изъ Аляски, крайне изнуренный, но не отдыхая въ Seattle отправился въ сопровожденіи 2-хъ исаомщиковъ въ Вилькесонъ и прослѣдовалъ прямо въ часовню, гдѣ отслуживъ молебенъ, обратился къ прихожанамъ и инославнымъ, наполнившимъ домъ молитвы, съ весьма и весьма воздѣйствующимъ на душу человѣческую словомъ поученія о томъ, какъ подобаетъ жить и спасену быть православному христіанину.

Силень былъ Преосвященный Владыка словомъ и дѣломъ вкушѣ!... Тутъ-же приступили къ нему многіе, прося присоединить ихъ въ лоно той вѣры, которую онъ такъ богомудренно проповѣдывалъ. Тутъ-же онъ крестилъ, миропомазывалъ... А поступившую ночь провелъ въ душевной избѣ русина Роголя, переполненной народомъ жаждущимъ благословенія и совѣта труженника — архипастыря. И было уже утро, когда Владыкѣ дали краткій покой...

Зная на практикѣ какъ трудно приходится миссіонеру при посѣщеніи мѣсть, гдѣ при часовняхъ не имѣется церковнаго дома, Владыка Николай издалъ резолюцію о постройкѣ церк. дома, на что

выдалъ пособіе прихожанамъ въ \$150, да столько-же дано имъ было и на часовню.

При нынѣ-же благополучно святи- тельствующемъ Архипастырѣ, Преосвя- щеннѣйшемъ Тихонѣ, также много забо- тищемся о преусиѣніи св. дѣла нашей миссии, изъ насажденнаго въ Вилькесонѣ малаго древа возрасло уже древо много- лиственное: здѣсь имѣется вполне благо- лѣпный храмъ и очень хорошій церков- ный домъ со службами, водопроводами и проч...

Есть здѣсь Братство Взаимопомощи и свыше 120 душъ прихожанъ. Ощущается потребность и въ отдѣльномъ причтѣ, ко- торый бы постоянно здѣсь жилъ и приум- ножалъ стадо словесное...

21-го же Сентября вечеромъ (въ 7 ча- совъ) Владыка Преосвященнѣйшій Тихонъ былъ встрѣченъ въ храмѣ полнымъ наро- да и совершилъ всенощное бдѣніе.

22-го Сентября въ 9 час. утра встрѣ- тили Владыку со славою во храмѣ. Обла- чившись на срединѣ церкви, Преосвящен- ный, въ сослуженіи свящ. Александрова и о. іеродіакона, совершилъ полное освя- щеніе Вилькесонскаго храма во имя Св. Живоначальныя Троицы. Во храмѣ кромѣ массы славянъ было много американцевъ и другихъ лицъ.

По освященіи храма провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царств. Дому; — Свят. Иравит. Синоду и Г-ну нашему Преосвящ. Тихону, а Вла- дыкою провозглашено многолѣтіе причту, прихожанамъ, строителямъ и благодѣ- телямъ св. храма сего...

Затѣмъ священникомъ В. Александро- вымъ сказано было пространное и про- чувственное слово „о значеніи храма Бо- жія для правосл. христіанина вообще и для Вилькесонскаго прихода въ частно- сти“. Проповѣдникъ вдохшевлялъ паству свою и на далѣе не ослабѣвалъ въ своемъ усердію къ Богу и Его храму, какъ един-

ственному еѣрису проводнику нашему въ жизнь вѣчную...

На Божественной Литургіи по Еванг. чтеніи Преосвященнѣй Владыка вышелъ изъ алтаря къ народу съ словомъ поуче- нія на текстъ прочитаннаго Евангелія „о талантахъ“.

Архипастыръ глубоко тронулъ сердца молящихся своею чудною проповѣдью: „не закапывать въ землю данныхъ намъ талантовъ, дабы не предстать намъ на судѣ Господа нашего рабами неключимыми, ибо для таковыхъ будетъ тогда плачь и скре- жеть зубомъ. Но стараться всякому пре- умножить полученное — да увидемъ въ радость Господа нашего“...

Послѣ Бож. Литургіи состоялось тра- пеза въ церк. домѣ, на которой присут- ствовали члены мѣстнаго братства, пред- ставители отъ Клялумскаго братства при- хожане и гости. Прислуживали жены братчиковъ.

Въ 3 часа по полудни и до 5-ти было засѣданіе братства и прихожанъ, на которомъ изволилъ присутствовать и Его Преосвященство.

Засѣданіе открыто было молитвой, а затѣмъ Его Преосвященство поздравилъ присутствующихъ съ новымъ храмомъ, который очень хвалилъ. Тутъ-же Преосвя- щеннѣй Владыка выразилъ благодарность настоятелю — священнику о. В. Алек- сандрову за его усердные труды по устройству храма и приведеніе въ пре- красный видъ и порядокъ всего церковна- го имущества.

Затѣмъ свящ. Александровъ, который былъ предсѣдателемъ, кассиромъ и распо- рядителемъ комитета при постройкѣ, про- челъ отчетъ о постройкѣ храма и денеж- ныхъ суммахъ поступившихъ на приходъ и израсходованныхъ по разнымъ статьямъ. При чемъ на все были представлены оправ- дательные документы: росписки, счета и проч.

На устройство храма (изъ прежней часовни, которая была нѣсколько расширена и вдвое удлинена и прибавлены разныя пристройки, также церковь поднята въ гору и передвинута на другое мѣсто, поставлена на каменномъ фундаментѣ и прекрасно отдѣлена снаружи и внутри),— истрачено около 1000 долларовъ, при чемъ контракторъ потерялъ на подрядѣ 250 дол., сдѣлавъ первоначально ошибку при оценкѣ постройки.

Посему священникомъ представлено было въ засѣданіе мнѣніе выдать контрактору хоть небольшую сумму въ вознагражденіе за добросовѣстное исполненіе работы. Мнѣніе было принято.

Считая же и часовню съ мѣстомъ, настоящая церковь стоитъ теперь свыше 2000 долларовъ. Да кромѣ сего церковный домъ стоитъ свыше 1000 долларовъ, съ мѣстомъ.

Долговъ на имущество нѣтъ,—кромѣ того только, что церковь должна въ Епархіальный складъ за вновь выписанныя вещи 110 дол.

На собраніи прихожане просили Владыку дать имъ отдѣльно пастыря который бы жилъ у нихъ осѣдло. Ибо со времени обращенія въ православіе и по сіе время Вилькесонъ былъ въ вѣдѣніи священника живущаго въ гор. Seattle — въ 50 миляхъ отсюда,—который посѣщаль Вилькесонъ регулярно разъ въ мѣсяць и иногда чаще, имѣя въ своемъ вѣдѣніи еще болѣе дюжины и другихъ приписныхъ селеній...

Прихожане изъявили согласіе платить своему осѣдлому священнику 30 дол. въ мѣсяць, т. е. 20 дол. отъ прихожанъ и 10 дол. изъ церковныхъ суммъ, при готовой квартирѣ. Но сей суммы совершенно недостаточно для жизни священника въ Вилькесонѣ, хотя-бы даже и одинокаго, ибо жизненные продукты стоятъ здѣсь страшно дорого.

Владыка предложилъ прихожанамъ платить священнику 40 долларовъ въ мѣсяць: тогда онъ назначить имъ іеромонаха, но прихожане платятъ 40 долларовъ пока не въ состояніи. Безъ сомнѣнія-же это дѣло рѣшится въ скорости утвердительно.

Въ 6 часовъ вечера отслужена вечерня и молебень Св. Троицѣ и Пресв. Богородицѣ, а затѣмъ Преосвященнѣйшій Владыка преподаль Вилькесонской паствѣ прощальное архипастырское благословеніе, собираясь на слѣдующее утро въ 7 часовъ отбыть черезъ гор. Такому въ гор. Миннеаполисъ и далѣе на востокъ.

Въ 8 часовъ вечера Владыка милостиво принялъ гостепрѣимство мѣстнаго православнаго доктора медицины Г. Н. Маркардакисъ (грекъ) и въ квартирѣ сего послѣдняго провелъ въ пріятной бесѣдѣ одинъ часъ. На слѣдующее утро Его Преосвященство въ сопровожденіи своей свиты отбылъ въ гор. Такому, а оттуда въ 3 часа по полудни по „Northern Pacific Railway“ отбылъ въ дальнѣйшій путь.

Итакъ при всей нашей немощи въ дѣлѣ служенія св. дѣлу нашей православной миссіи, но при несомнѣнной помощи божественной благодати „немогущая врачующей и оскудѣвающая восполняющей“, Сеаттльскій приходъ, борясь за свое собственное существованіе и благоустройство, даетъ вотъ уже второй крупный ростокъ,—способный существовать и далѣе развиваться самостоятельно,—это Вилькесонскій приходъ.

Ранѣе-же сего трудами Сіаттльской же миссіи, при помощи Божіей, создано не малое дѣло обращенія въ православіе Канадскихъ, униатовъ, гдѣ теперь обширная самостоятельная миссія трудящаяся во славу Божію...

Есть и еще на попеченіи Сеаттльскаго причта нѣсколько другихъ мѣсть, которыя есть потреба благоустроить. Дай

Господи силъ и умѣнія, а дѣла есть много впереди!

А пока—„слава Богу за все!“...

Священникъ В. Александровъ.

Seattle, Wash. U. S. A.

Oct. 2—15—1902.

НАШИ НУЖДЫ.

I.

Мы, кажется, обо многомъ говоримъ въ нашей мѣстной печати, но о томъ, что важнѣе и интереснѣе всего для насъ,—о нашей жизни—всего менѣе, о ней мы почти молчимъ.

Но ужели же наша жизнь на самомъ дѣлѣ такова, что о ней приходится молчать? Однообразна она, что-ли, настолько, что даже свѣжій человѣкъ неспособенъ усмотрѣть въ ней ничего такого, надъ чѣмъ бы стоило ему призадуматься и, подумавши, сказать свое слово на общую пользу? Или же эта жизнь вполнѣ совершенна, безъ всякихъ пробѣловъ? Или, наконецъ, она такъ разнообразна въ своихъ проявленіяхъ, что въ передачѣ наблюдений ея не исчернаешь?

Жизнь наша и не бѣдна, и не совершенна; но она, именно, чрезвычайно разнообразна въ своихъ проявленіяхъ и здѣсь, безспорно, примѣнима пословица: „одинъ въ полѣ не воинъ“... Но съ чѣмъ трудно справиться одному, то можетъ оказаться по плечу нашей корпорации въ совокупности...

И, однако, мы почти все молчимъ!

Почему же именно? Не потому ли, что просто лѣнны въ этомъ отношеніи? Не будемъ лѣниться, дабы достигнуть большей пользы для себя и для другихъ! Вѣдь несерьезно же оправданіе нѣкоторыхъ, будто они чувствуютъ себя неспособными передать другимъ то, что видятъ и переживаютъ такъ, какъ видятъ и переживаютъ? Попытка—не пытка,—а пыта-

лись ли? На помощь къ болѣе слабому не откажутся придти болѣе сильные соработники... Или, быть можетъ, мы, хоть и способны такъ передать, но не передаемъ ничего потому, что все, что мы видимъ и переживаемъ, кажется намъ слишкомъ малымъ и малозначущимъ для этого? Но, по волѣ Провидѣнія, взоръ нашъ, минуя въ жизни великое, часто открываетъ только малое; надо помнить въ семъ случаѣ, что какъ изъ песчинокъ образуются высокія горы, такъ и малое часто ведетъ къ великимъ и полезнымъ послѣдствіямъ. Будемъ писать, т. о., и о маломъ. Впоследствии, оно можетъ послужить другимъ толчкомъ для обсуждений и основаніемъ для—можетъ статья—многозначительныхъ выводовъ.

Опытные! Давайте свои совѣты неопытнымъ, когда они къ вамъ обратятся за ними, а вы, неопытные, сообщайте намъ въ печати, какъ вы данный вамъ совѣтъ провели въ жизнь, какъ его видоизмѣнили сообразно мѣстнымъ стличнымъ условіямъ. Да и все вообще сообщайте о томъ новомъ и полезномъ, что подсказала вамъ жизнь и работа, до чего сами дошли или дойдете.

Какъ-то одинъ изъ насъ, на вопросъ, почему онъ ничего не пишетъ, отвѣтилъ мнѣ: „дабы не сочли за выскочку“!—Экое горе! Другъ мой! Если ты не эгоистъ и дошелъ до чего-либо, что находишь дѣйствительно полезнымъ для другихъ, то ты не остановишься ни предъ чѣмъ, чтобы сообщить это и другимъ, а сообщивши, будешь нравственно-покоенъ среди всякихъ толковъ о тебѣ.

Побольше бы такихъ выскочекъ, которые сдумѣли бы указывать пробѣлы въ жизни, а равно и средства къ ихъ устраненію;—тогда-бы наша жизнь приняла лучшее направленіе, статьи, написанныя о ней, возбудили бы къ себѣ захватывающій интересъ, и редакция мѣстнаго органа по-

лучивъ искреннихъ сотрудниковъ могла-бы предлагать читателямъ живой матеріалъ и обезсилить упреки въ сухости печатнаго матеріала, часто безъ настоящей нужды помѣщаемого въ А. П. Вѣстникѣ...

Н-скому, автору двухъ недавно появившихся статей о нашей жизни, сердечное спасибо—и, дай Богъ, чтобы онъ и впредь дѣлился съ нами такъ искренно, какъ дѣлится пока.

Но пора и другимъ послѣдовать его примѣру!

II.

Вѣроятно, каждый изъ насъ согласится съ тѣмъ, что судьба Православія въ Америкѣ и та степень, въ какой оно можетъ войти въ сознание будущей наставы, зависитъ главнымъ образомъ отъ дѣятельности нашихъ церковно-приходскихъ школъ.

Руководителемъ, а въ большинствѣ случаевъ и педагогомъ въ ней, является православный священникъ. При той огромной свободѣ, которая здѣсь ему представлена въ дѣлѣ обученія, а главное — при той охотѣ къ обученію, какую онъ видитъ въ дѣтяхъ, онъ, сколько-нибудь энергичный, могъ бы въ извѣстный срокъ образовывать и выпускать изъ своей школы дружину людей, неподдающихся растлѣвающимъ влияніямъ мѣстной жизни.

Задача несомнѣнно высокая, способная одною даже мыслию о себѣ вызвать и поддержать въ человѣкѣ энергію, необходимую для ея осуществленія и, однако, для новоприбывшаго сюда священника — задача надолго неосуществимая по очень важной причинѣ, — плохому знакомству съ языкомъ народа, въ силу котораго всѣ объясненія и всѣ рассказы священника идутъ на непонятномъ дѣтямъ языкѣ и потому естественно не входятъ въ ихъ сознание.

Въ этомъ было бы польза бѣды, еслибы священники наши, прибывъ сюда, долго оставались здѣсь. Но, вѣдь, они то-и дѣло уѣзжаютъ отсюда и на смѣну имъ явля-

ются новые, опять таки плохо знакомые съ языкомъ народа и поневолѣ послѣднимъ долго приходится тратить попусту время, которымъ, какъ они вскорѣ убѣждаются, нужно особенно дорожить. У насъ, напр., дѣтей, едва они начнутъ сами читать и писать, родители отнимаютъ у школы навсегда, посылая мальчиковъ въ угольные копи, а дѣвочекъ въ большіе города, въ прислуги.

Какъ бы хорошо поэтому было, если бы кто-нибудь изъ вполне освоившихся съ крайскимъ языкомъ переложилъ на него всю Священную Исторію и, кромѣ того, тамъ, гдѣ это только возможно, сдѣлалъ бы выводы о разностяхъ въ ученіи православной и католической церкви о томъ или другомъ догматѣ, въ видѣ краткихъ вопросовъ и отвѣтовъ. Такъ, напр., по рассказѣ о грѣхопадении первыхъ людей, задалъ-бы лишь такой вопросъ:— „Отчего всѣ люди умираютъ?“ и отвѣтилъ-бы:— „Оттого, что въ Адамѣ всѣ совершили!“ а по рассказѣ объ успеніи пресвятой Богородицы возстановилъ связь вопросомъ:— „Была-ли причастна грѣху и Св. Дѣва?“— „Была, ибо и Она умерла, хотя и безболѣзненно!“ Тогда-бы, пользуясь такой книжкой, всякій новый священникъ съ перваго же дня началъ-бы понятно рассказывать дѣтямъ Св. Исторію, а дѣти—запоминать ее не только съ его словъ, а и по книгѣ, при упражненіи, что-ли, въ чтеніи, и кромѣ того—всасывать въ самомъ подходящемъ возрастѣ правильное понятіе о православномъ вѣроученіи.

Изъ собственной практики скажу, что только теперь, послѣ 10 мѣсяцевъ, дѣти начали меня понимать и кое какъ передавать то, что слышатъ отъ меня. Тутъ бы, кажется, и сѣять благодарное сѣмя, а нѣ почва уходитъ изъ подъ ногъ... Часть ихъ, послѣ страйка, пойдетъ работать въ копи, а послѣ работы до науки-ли?

Далѣе. Перешедшій къ намъ изъ униатскаго обычая народа участвовать въ Богослуженіи своимъ пѣніемъ есть безспорно прекрасный обычай. Благодаря ему, вниманіе народа не разсѣвается и потому этотъ обычай не былъ у насъ выведенъ, но на оборотъ, поддержанъ нами. Но такъ какъ пѣніе это было слишкомъ вычурное и нестройное, то оно вскорѣ же въ разныхъ нашихъ приходяхъ было замѣнено простымъ, но торжественнымъ и стройнымъ русскимъ пѣніемъ,—что должно считать однимъ изъ отраднѣхъ явленій въ нашей церковной жизни.

Желагательно было-бы также и то, чтобы русское пѣніе во всемъ его составѣ, начиная съ „Господа помилуй“ и кончая „Херувимской“, было приведено къ единообразію, пока это не такъ трудно въ виду незначительности паствы. Вѣдь, все равно—трудиться! Тогда-бы наши прихожане, вынуждаемые разными обстоятельствами къ частымъ перекочевкамъ, научившись русскому пѣнію въ одномъ приходѣ, не забывали-бы въ другомъ; наоборотъ, еще прочнѣе запомнили-бы его. Иначе, забудутъ, а учась пѣть Херувимскую пѣснь на иной манеръ, долго будутъ мѣшать другимъ и портить впечатлѣніе.

Конечно, это—сущій пустякъ въ сравненіи съ тѣмъ, что надлежитъ намъ сдѣлать. А надлежитъ намъ рѣшить поскорѣе вопросъ, надъ которымъ убѣжденный православный крайнѣе часто и подолгу думаетъ и который онъ часто задаетъ своему священнику—а именно: „какъ ему быть, если онъ вынужденъ будетъ остаться въ край навсегда и будетъ нужда въ православномъ священникѣ, гдѣ его нѣтъ?“

Я недавно узналъ, что одинъ изъ униатскихъ поповъ этимъ и „образумил“ своихъ прихожанъ въ критическую для себя минуту.

Не потому-ли, что вопросъ этотъ даже не затронуть нашей миссіей, большая

часть униатовъ боится переходить въ православіе, а перешедшіе—нестойки?

Поднявъ этотъ вопросъ, мы должны его рѣшить, иначе униаты и дальше будутъ нерѣшительны, а враги православной миссіи начнутъ кричать, будто она заботится о крайнахъ, пока они при деньгахъ—да пугать крайнѣе, когда нужно.

И еще. У насъ то и дѣло раздаются вопли маленькихъ приходоу помощей имъ, то выплатить долгъ, то вести процессъ о церкви. Пора положить этому конецъ, введеніемъ хотя-бы такого условія, по которому никакое братство не смѣетъ начать строить церковь, прежде чѣмъ не сложитъ въ присутствіи священника третью часть той суммы, въ какую хочетъ строить себѣ церковь. Субсидію Общества Взаимопомощи сюда не включать. Если братство въ состояніи сложить третью часть, то это будетъ служить ручательствомъ, что при воздѣйствіи священника, оно скоро выплатитъ и остальную часть, хотя-бы и потеряло потомъ кое-кого изъ своихъ членовъ.

А то соберется 10 семействъ и, ограничиваясь только субсидіей Общества Взаимопомощи, начинаетъ строить себѣ церковь, но не въ 300, а въ 2500 долларовъ; но въ церковь покупаютъ, разумѣется въ долгъ, чуть-ли не двѣ десятины земли (Mc-Adco), да не гдѣ-нибудь, а въ центрѣ города—и это безъ вѣдома Епархіальной власти, не посоветовавшись даже хоть съ ближайшимъ священникомъ, если своего нѣтъ. Словомъ, надѣлаютъ долговъ, а бѣдный священникъ бѣится потомъ, какъ рыба объ ледъ, выколачивай изъ нихъ деньги подъ звуки ихъ позднихъ воплей,—иначе церковь продадутъ...

Прискорбно, право!

А какъ быгъ съ церквами, которыхъ будутъ переходить къ православнымъ отъ униатовъ, но изъ-за которыхъ, какъ пока-

зываетъ десятилѣтній опытъ жизни, неизбежно начинаются тяжбы?

Остается кажется, одно: сдѣлать на церкви долгъ, если его нѣтъ, и не платить, дабы церковь была продана съ аукціона, потомъ купить и зарекордировать на имя православныхъ.

Мнѣ думается, что только такимъ образомъ мы оградимъ себя отъ изнурительныхъ судебныхъ процессовъ, которые, къ тому же, какъ основательно опасается о. Архимандритъ Анатолій, могутъ составить нашей миссіи плохую репутацію—репутацію грабительницы чужихъ церквей.

Отказываться же отъ церкви, когда при ней остается большинство, платившее на нее наравнѣ съ вновь отпавшими,—не справедливо, да и рискованно: съ церковью наша миссія можетъ потерять много овецъ. Кто-нибудь скажетъ, что то—овцы плохія—и потому о нихъ не слѣдуетъ жалѣть. Но вѣдь въ томъ-то и наша миссія, чтобы и плохія, заблудшія овцы очутились на овчьемъ дворѣ и подъ нашимъ вліяніемъ сдѣлались добрыми овцами.

В.

Путевой журналъ

Священника Аюгнакского прихода Василия Мартыша за 1901 годъ.

(Продолженіе).

Юля 20. Среда. Въ надеждѣ отправиться сегодня обратно, встали мы довольно рано. Намъренію нашему однако не суждено было исполниться, такъ какъ пароходъ, на котомъ насъ обѣщали отвезти въ Угалакъ, пришелъ поздно вечеромъ. Утромъ приходилъ тайонъ и другіе алеуты за совѣтами и за разрѣшеніемъ различныхъ недоумѣній. Но большей части спрашивали, какъ поступить имъ съ сиротами. Пообѣдавъ вареной рыбою, я вышелъ немного подышать свѣжимъ воздухомъ, да кстати и осмотрѣть селенье. Все оно, какъ оказалось, состо-

итъ изъ 18-ти бараборъ, расположенныхъ частью на горкѣ, около церкви, частью же внизу по берегу рѣчки. Жители всѣ исключительно алеуты. Здѣсь же на горкѣ возвышается и довольно просторная американская школа, находящаяся въ заустѣпнн, такъ какъ алеуты рѣшительно отказались посылать дѣтей и никакими мѣрами пользы было побѣдить ихъ упрямство. Спустившись съ горы по довольно крутой тропикѣ, я направился вдоль берега рѣчки. Тутъ-то ожидалъ меня довольно непріятный сюрпризъ. Изъ дверей компанейской лавки стремительно выскочила на встрѣчу мнѣ дама довольно пожилыхъ лѣтъ, весьма солидныхъ размѣровъ съ краснымъ отъ сильнаго гнѣва лицомъ. Сильно жестикулируя руками, она осыпала меня градомъ словъ, переполненныхъ довольно вѣскими ругательствами, въ которыхъ трудно было уразумѣть какой либо смыслъ. Вскорѣ за плечами дамы показался высокій, тощій господинъ—ей мужъ,—прикащикъ компанейской лавки. Съ трудомъ, наконецъ, изъ ихъ рѣчей удалось мнѣ понять, что, по ихъ словамъ, я загубилъ жизнь одной алеутки, дѣвицы Пелагій, обвинявъ ее съ алеутомъ же—Ефремомъ, разбойникомъ, воровъ, пь пицей и вообще человѣкомъ не только не способнымъ къ супружеской жизни, по которому мѣсто не въ обществѣ людей, а на висѣлицѣ.

Хотя передъ вѣщаніемъ я справлялся у тайона, довольно почтеннаго алеута, относительно жениха и невѣсты, по теперъ невольнo закралось у меня сомнѣніе, не сдѣлалъ ли я въ самомъ дѣлѣ по невѣдѣнію какого либо промаха. Со смущеннымъ сердцемъ поспѣшилъ я въ селеніе, призвалъ тайона, закащика, а также и новобрачныхъ и сообщилъ имъ обо всемъ слышанномъ. Къ немалому моему утѣшенію оказалось, что женихъ далеко не такой плохой человѣкъ, какимъ рекомендовали мнѣ его сердобольные американцы. Нѣтъ опъ, дѣйствительно, но гораздо меньше другихъ, не буянить и ни въ чемъ предосудительномъ замѣченъ не былъ.

Съ первой женой жилъ хорошо. Причина же соболѣзнованія и негодованія челоуѣколюбивыхъ супруговъ оказалась весьма простая. Исповѣдуютъ они „религію разума“ и почитаютъ христіанство непростительнымъ суевѣріемъ. Означенная дѣвица Пелагія, круглая сирота, находилась у нихъ въ качествѣ служанки. Выучили они ее читать, писать и сильно надѣялись сдѣлать изъ нея послѣдовательницу своего ученія. Вдругъ планы ихъ неожиданно рушились: они лишились даровой прислуги и, главное, прозелитки. Понятна причина ихъ сильнаго негодованія, которое обрушилось со всей силою на меня, какъ виновника.

Относительно карлукскихъ алеутовъ нужно замѣтить, что они не отличаются нравственной жизнью, чѣмъ прославились по всей почти Аляскѣ. Пьянство, развратъ съ сопровождающими его болѣзнями, азартныя алеутскія игры и отчаянная лѣнь—свили себѣ здѣсь весьма прочное гнѣздо. Такая порча нравовъ объясняется содѣйствиемъ фабрикъ, на которыхъ работаетъ самый послѣдній сбродъ со всѣхъ почти національностей въ мірѣ, преимущественно же китайской. Китайцы же снабжаютъ алеутовъ особливо китайскою водкою, извѣстною подъ названіемъ „шимша“, самаго низкаго качества и весьма вредно дѣйствующею на здоровье.

Юня 21. Четвергъ. Встали въ 4 ч. утра и начали собираться въ обратный путь. Дуетъ сильный сѣверо-восточный вѣтеръ съ дождемъ. Я съ псаломщикомъ сѣлъ на шлюпку, а алеуты выѣхали на байдаркахъ. Насилу намъ удалось пристать къ пароходу, вслѣдствіе сильнаго волненія. Въ 12 часовъ дня прибыли въ Уганакъ. Высадили насъ на берегъ далеко за селеньемъ, въ глубинѣ бухты. Вѣтеръ утихъ, и мы въ 3 ч. по полудни рѣшили продолжать путь. Въ 9 ч. вечера остановились на почъ. Напившись чаю, легли спать въ покинутой бараборѣ.

Юня 22. Пятница. Встали въ 4 ч. утра и съ попутнымъ теченіемъ отправились дальше.

Погода сначала благопріятствовала намъ, но около 10 ч. утра подулъ противный сѣверо-восточный вѣтеръ съ дождемъ. Въ 11 ч. пристали на лайду отдохнуть и напиться чаю. Послѣ часоваго отдыха сѣли опять на бадарки и въ 5 ч. вечера благополучно прибыли въ Авогнакъ.

2.

Юля 30. Понедѣльникъ. Дуетъ сѣверо-восточный вѣтеръ съ дождемъ. Сегодня два американца на шлюпѣ отправляются къ берегамъ полуострова Аляски въ поискахъ за золотомъ. Я попросилъ ихъ, чтобы взяли меня съ псаломщикомомъ, на что они любезно согласились. Въ 9 ч. утра съ попутнымъ вѣтромъ отправились изъ Авогнака. Въ 1 ч. по полудни стали пересѣкать Шелеховъ проливъ. Вѣтеръ усилился. Громадныя волны ежеминутно накрывали шлюпъ, который, вслѣдствіе ветхости, сильно трещалъ. Плыли мы весьма быстро, не смотря на то, что паруса держали только небольшоіи кусокъ. Наконецъ въ 6 ч. вечера достигли береговъ Аляски и бросили якорь въ Аю-бухтѣ въ 8 ми миляхъ отъ Дугласа. Всю ночь бушевалъ вѣтеръ и лилъ дождь. Спать, вслѣдствіе тѣспоты, было не особенно удобно.

Юля 31. Вторникъ. Вѣтеръ утихъ. Ясно. Подвинулись ближе къ Дугласу и стали на якорь въ небольшой бухточкѣ. Здѣсь возлѣ рѣчки стоитъ одинокая барабора алеута Петра Апигнапа, который довольно хорошо говоритъ по русски. Отдохнувши у него въ бараборѣ и напившись чаю, мы уже на байдаркахъ отправились дальше, такъ какъ поѣздка въ Дугласъ не входила въ программу нашихъ искателей золота. Въ 5 в. вечера мы благополучно прибыли въ Дугласъ и остановились въ бараборѣ алеута Инокентія. Въ 6 ч. вечера отслужилъ вечерню и утреню. Говорилъ поученіе о приготовленіи къ таинству покаянія. Переводчикомъ служилъ мнѣ вышеупомянутый алеутъ Петръ, который оказался челоуѣкомъ грамотнымъ.

Августа 1. Среда. Утромъ служилъ часы, обѣдницу, отпѣвалъ усопшихъ, а также муропомазывалъ двухъ младенцевъ. Съ 2-хъ часовъ исповѣдывалъ и въ 7 ч. вечера служилъ всенощное бдѣніе.

Августа 2 Четвергъ. Служилъ Литургію и причащалъ около 40 человекъ съ дѣтьми. Поучалъ ихъ истинамъ вѣры православной въ порядкѣ символа вѣры и убѣждалъ ихъ твердо хранить эти истины. Сове, шивъ всѣ требы, я провѣрилъ часъ венныя деньги. Оказалось 7 дол. Такъ какъ Дугласская часовня должна въ Аоогнакскую церковь 14 дол., то я взялъ въ счетъ долга 4 дол. а на три дол. далъ имъ 2 фунта свѣчей. Послѣ обѣда я созвалъ жителей и предложилъ имъ выбрать новаго тайона. Превжній тайонъ исполнялъ свои обязанности весьма недобросовѣстно: пьянствовалъ, обижалъ другихъ, буянилъ и устраивалъ азартныя алеутскія игры — „кадокъ“. Самъ онъ, между прочимъ, проигралъ даже свой райфель. Потолковавъ немного, алеуты выбрали тайономъ вышеупомянутаго Петра Анигнана. Давъ имъ соответственное наставленіе, чтобы они слушались новаго тайона, велѣлъ имъ идти съ миромъ по домамъ и приготовить мнѣ байдарки.

Селеніе Дугласъ состоитъ изъ десяти бараборъ, расположенныхъ на ровномъ, возвышенномъ берегу моря. Всѣхъ жителей числится около 45 человекъ. Нѣкогда селеніе это славилось добычею бобровъ и Аляскинская компанія до нынѣшняго года содержала здѣсь лавку и только за двѣ недѣли моего прѣзда закрыла ее. Дугласскіе жители добывали въ годъ по 40 и больше бобровъ и пропивали все, что выручали за нихъ. Теперь ни у кого нѣтъ не только мало-мальски порядочной одежды, но даже вовсе нѣтъ и никакой провизіи. О деньгахъ и говорить нечего. Часовня Дугласская небольшая, построена Аляскинской компаніей, которая „подарила“ въ нее и нѣсколько колоколовъ. Въ иконостасѣ есть нѣсколько очень хорошихъ иконъ.

Въ 4 часа по полудни отправились въ путь. Передъ отъѣздомъ алеутъ Иннокентій отъ лица жителей сказалъ небольшую рѣчь, въ которой благодарилъ меня за то, что я не убоявшись трудностей пути, посѣтилъ ихъ. Байдарку, какъ оказалось, передѣлали для меня изъ двухъ-лючной, за неимѣніемъ трехъ-лучной. Сидѣть въ ней было для меня поистигъ пыткой. Въ 7 ч. вечера пристали мы на ночь къ бараборѣ Петра.

Августа 3. Пятница. Всталъ передъ восходомъ солнца и напившись чаю отправились въ путь. Сначала было тихо, но не успѣли мы проѣхать и 10 миль, какъ поднялся сильный противный вѣтеръ съ юга. Пристали на лайду, на которой провели цѣлый день и здѣсь же переночевали въ палаткѣ.

Августа 4. Суббота. Утромъ, не смотря на довольно сильный вѣтеръ, отправились дальше. Останавливались только одинъ разъ около полудня, чтобы папиться чаю. Алеуты убили на дорогѣ нѣсколько чаекъ. Изжарили и мѣ одну, такъ какъ совсѣмъ нечего было кушать. Вечеромъ пристали на небольшую каменистую лайду и легли спать на камняхъ.

Августа 5. Воскресенье. Тихо Помолившись Богу въ 3 ч. утра двинулись въ путь. Безъ отдыха плыли мы въ продолженіе восьми часовъ и въ 11 ч. пристали на лайду въ 2-хъ миляхъ отъ с. Катмая. Дальше ѣхать было нельзя, вслѣдствіе малой воды и, чтобы выиграть время, я съ псаломщикомъ отправился пѣшкомъ, захвативъ съ собою необходимыя вещи. Въ 1 ч. послѣ полудня прибыли мы въ селеніе и остановились у прикащика компанейской лавки (онъ же и псаломщикъ) Александра Петелина. Вечеромъ служилъ всенощное бдѣніе.

Августа 6. Понедѣльникъ. Служилъ Литургію, читалъ очистительныя молитвы женщинамъ и муропомазывалъ младенцевъ. Вечеромъ служилъ вечерню и утрепу.

Августа 7. Вторникъ. Служилъ часы, обѣдницу и отпѣвалъ усопшихъ. Послѣ полудня

исповѣдывалъ до 7 часовъ. Отслужилъ всепоцное бдѣніе, послѣ котораго продолжалъ исповѣдь до 11 ч. вечера.

Августа 8. Среда. Отслужилъ Литургію и малое освященіе воды. Послѣ обѣда производилъ счетъ часовенныхъ денегъ. Оказалось 60 дол. Часовня довольно просторная и содержится, благодаря заботливости псаломщика, чисто и въ образцовомъ порядкѣ. Хотя она и не очень давно построена, но внизу совершенно подгнила. Подъ руководствомъ того же псаломщика жители приступили къ постройкѣ новой часовни. Матерьялъ для нея заготовленъ частью изъ разбившагося около Катмая паракхода, частью же купленъ въ компаніи. Жители Катмая зажиточнѣе другихъ алеутовъ и ведутъ болѣе трезвую жизнь.

Въ 4 ч. по полудни, мы отправились въ обратный путь. Пересѣкать Шелеховъ проливъ предполагалъ я на байдаркахъ, а потому взялъ съ собою одну лишнюю байдарку съ двумя гребцами. Благополучно миновавъ бурунистую катмайскую лайду, мы пристали къ берегу около 8 ч. вечера и переночевали въ находящейся здѣсь маленюкой, сырой бараборѣ.

Августа 9. Четвергъ. Туманъ и дождь. Въ 6 ч. утра выѣхали дальше и въ 12 ч. дня достигли острова Амалика, съ котораго думали переправиться черезъ Шелеховъ проливъ. По дорогѣ поймали двѣ рыбы. Расположились здѣсь въ довольно просторной бараборѣ. Вѣтеръ къ ночи усилился.

Августа 10. Пятница. Дуетъ сѣверо-восточный вѣтеръ съ дождемъ. Весь день пролежалъ въ бараборѣ, такъ какъ выйти нельзя и, вслѣдствіе дыма, ни спать, ни сѣсть невозможно.

Августа 11. Суббота. Вѣтеръ легче, пасмурно. Подъ вечеръ выглянуло солнце. На слѣдующій день намѣревались переправляться, но къ вечеру показался шлюпъ, на которомъ мы прибыли въ Аляску. Оказалось, что онъ то-

же завтра отправляется обратно на Аоогпакъ, а потому я рѣшилъ лучше отпустить байдарки и пересѣсть на шлюпъ, тѣмъ болѣе, что хозяинъ его съ радостью согласился на это.

Августа 12. Воскресеніе. Тихо. Встали въ 3 ч. утра и послѣ чаю спялись съ якоря. Поддувалъ ровный попутный вѣтерокъ, но къ вечеру стихъ совсѣмъ и мы заштилѣли. Въ 12 час. ночи поднялся противный сѣверо-восточный вѣтеръ съ дождемъ. Всю ночь лавировали.

Августа 13. Понедѣльникъ. Вѣтеръ и дождь. Въ 12 ч. дня благополучно прибыли въ Аоогпакъ.

Слава Богу, сохранившему насъ цѣлыми и невредимыми во время этого труднаго путешествія.

Августа 17. Пятница. Дождь. Выѣхали въ 9 ч. утра и въ 3½ ч. по полудни прибыли въ Малый Аоогпакъ. Селеніе это состоитъ изъ 5-ти домиковъ, расположенныхъ на небольшой полянкѣ возлѣ рѣчки. Жители всѣ креолы, говорятъ по русски. Всѣхъ душъ въ селеніи считается 26. Общій недостатокъ населенія, какъ и всѣхъ алякинскихъ жителей, — это пьянство, и отсюда и бѣдность. Часовня небольшая, содержится чисто.

Вечеромъ служилъ всепоцное бдѣніе. Говорилъ слово о покаяніи.

Августа 18. Суббота. Служилъ часы, обѣдницу, паннихиду и молебень. Отъ 3 до 6 ч. исповѣдывалъ. Въ 7 ч. служилъ всепоцное бдѣніе.

Августа 19. Воскресеніе. Служилъ Литургію, причащалъ говѣльщиковъ. Сказалъ слово противъ пьянства.

Послѣ обѣда въ 1 часу отправился на ботѣ обратно и въ 6 ч. вечера прибылъ въ Аоогпакъ.

3.

Ноября 13. Вторникъ. Въ 12 ч. дня отправился я съ псаломщикомъ на шлюпѣ въ с. Узкое, куда прибылъ въ 4 часа по полудни.

Остановился въ довольно чистенькомъ домѣ Креола Александра Пестрякова. Жителей въ селеніи числится 82 человекъ, всѣ они креолы и говорятъ хорошо по русски. Послѣ Аюгнака это самое богатое изъ всѣхъ селеній моего прихода. Жители имѣютъ много скота, разводятъ картофель, работаютъ на рыбныхъ фабрикахъ и ѣздятъ на промыселъ. Если бы не пьянство, то они могли бы жить весьма роскошно, но добрая половина годичнаго заработка уходитъ на водку. Часовня ветхая, убогая и содержится плохо. Псаломщикъ почти безграмотный, да и служить даромъ въ часовнѣ не хочетъ. Между собою жители живутъ несогласно.

Вч 6 ч. служилъ всенощное бдѣніе

Ноября 14. Среда. Морозъ и снѣгъ. Служилъ часы и обѣдницу, молебень, муропомазывалъ двухъ младенцевъ и отпѣвалъ усопшихъ. Послѣ обѣда исповѣдывалъ, а вечеромъ служилъ всенощное бдѣніе.

Ноября 15. Четвергъ. Отслужилъ Литургію, а затѣмъ малое освященіе воды. Увѣщывалъ жителей прекратить всякіе раздоры и жить между собою въ мирѣ и согласіи.

Вечеромъ на томъ же шлюпѣ американца Шаюмана прибылъ домой.

Изъ печати и жизни.

Изъ церковной жизни православныхъ славянъ.

...Администраторомъ буковинско-далматинской митрополіи назначенъ викарный епископъ радовицкій Владиміръ де-Репта, русскій по происхожденію. Онъ же вѣроятный кандидатъ на высокій постъ митрополита буковинско-далматинскаго. Преосвященный Владиміръ де-Репта (въ міру Василій) родился въ Русскомъ Баниловѣ 25 декабря 1841 г. Посвященіе архимандрита Владиміра въ санъ епископа радовицкаго въ свое время было съ радостію встрѣчено и румынами и русскими. Румыны радовались, хотя бы и номинальному, возстановленію древняго радовицкаго епископства. Русскіе, имѣя въ лицѣ преосвященнаго Владиміра—русскаго по происхожденію епископа, надѣялись и надѣются, что онъ будетъ сколько возможно отстаивать интересы такъ сильно угнетаемой въ Буковинѣ православной церкви.

По статистикѣ румынскаго профессора Е. Поповича, православныхъ румынъ въ Буковинѣ около 200 тысячъ, а русскихъ—250 тыс. При такомъ численномъ отношеніи естественно было бы ожидать, что первенствующая роль въ дѣлахъ православной буковинской церкви принадлежитъ русскимъ или по крайней мѣрѣ русскіе должны пользоваться тѣми же самыми правами, какими пользуются румыны. На самомъ же дѣлѣ первенствующая роль принадлежитъ румынамъ. Русскіе, составляя большинство въ пастѣхъ буковинской православной церкви, на дѣлѣ не имѣютъ въ высшей церковной инстанціи, въ консисторіи, надлежащаго числа представителей. Консисторія за малымъ исключеніемъ почти румынская. На богословскомъ факультетѣ, при масѣхъ румынскихъ кафедръ, русскіе имѣютъ только одну (да и ту съ искривленнымъ тенденціозно русскимъ языкомъ). Воспитатели въ духовной семинаріи—исключительно румыны, всѣ другія церковныя должности обыкновенно заняты румынами. Даже «русскій» кафедральный проповѣдникъ—румынъ. Въ общемъ кафедральномъ храмѣ слышится почти исключительно румынскій языкъ. Во многихъ русскихъ или смѣшанныхъ селахъ священники—румыны, и при этомъ занимаются не своими церковными дѣлами, а національнымъ шовинизмомъ.

Н. Василько, Пигулякъ и другіе представители русской народной партіи доводятъ до свѣдѣнія министра, что въ продолженіе цѣлаго ряда лѣтъ раздаются жалобы православныхъ русскихъ въ Буковинѣ на назначеніи въ чисто русскіе приходы священниковъ, не властвующихъ русскимъ языкомъ и въ глубинѣ души не любящихъ русскую паству. Безспорный фактъ, что румынскіе священники, собравшіе въ русскихъ приходахъ огромныя имущества, назначали ихъ на румынскія культурныя дѣла, совершенно забывая о тѣхъ, отъ которыхъ они и ихъ с мейства приобрѣли не только средства къ существованію, но даже излишки для сбереженій. Румынскій народный домъ, румынская типографія, румынскіе интернаты, румынскія общества получили щедрые вклады отъ священниковъ—румынъ за счетъ ихъ русскихъ прихожанъ... И что за все это получаютъ послѣдніе? Многіе священники совершаютъ богослуженіе въ русскихъ приходахъ на румынскомъ языкѣ. Нѣкоторые ведутъ и теперь еще, вопреки постановленіямъ православнаго церковнаго права, официальную корреспонденцію и метрическія книги по румынски, обезображиваютъ русскія названія лицъ и мѣстностей на румынскій ладъ, а при выборахъ они постоянно занимаютъ въ отношеніи къ русскимъ враждебную позицію. Приведа еще нѣсколько фактовъ въ доказательство, того, что среди румынскаго духовенства находятся, въ сожалѣнію, личности, считающія русскіе приходы, въ которыхъ они дѣйствуютъ, лишь предметомъ эксплуатаціи и относящіяся

враждебно къ своимъ пасомымъ, представители православныхъ русскихъ въ Буковинѣ обращаются къ министру просвѣщенія и вѣроисповѣданій съ вопросами: 1) Склоненъ ли онъ наконецъ строжайше разслѣдовать подобные случаи и подвергнуть виновныхъ заслуженному наказанію? 2) Готовъ ли онъ позаботиться о томъ, что бы русскій народъ впредь получалъ священниковъ не изъ среды его враговъ и владѣющихъ его языкомъ (слѣдуютъ подписи). — Чаша терпѣнія русскихъ православныхъ въ Буковинѣ видимо переполнилась. Долго угнетаемые, они рѣшили наконецъ вступить за свои права. Больше, — говоритъ газета «Православная Буковина» (№ 14), — такого положенія нашихъ церковныхъ дѣлъ терпѣть не можемъ. Въ силу равноправности мы будемъ работать и дѣлать все, что-бы во всѣхъ церковныхъ мѣстахъ русскій народъ имѣлъ своихъ законныхъ представителей и чтобы буковинская церковь считалась съ нашимъ народомъ. Если румыны будутъ продолжать культивировать шовинизмъ и въ церковныхъ дѣлахъ и вызвать насъ на борьбу и въ церкви, то мы съ чистою совѣстью предъ Богомъ защитимъ свои права. Пусть не забываютъ, что если румыны не захотятъ признать принципа равноправности въ нашихъ церковныхъ дѣлахъ и такимъ мирнымъ образомъ окончить всѣ церковные споры и устранить всѣ несправедливости насчетъ русскихъ, то идея о раздѣленіи буковинской православной церкви (на русскую и румынскую) скоро получится — противъ нашей воли и противъ нашихъ убѣжденій — реальный смыслъ и подкрѣпленіе съ русской стороны. Если и дальше, заключаетъ газета, такимъ прогрессивнымъ образомъ румыны будутъ проявлять свой шовинизмъ, мы займемъ новое положеніе и въ церковныхъ нашихъ дѣлахъ. Тогда мы будемъ принуждены потребовать при румынѣ — митрополитѣ не только русскаго епископа, но и своего собственнаго (русскаго) митрополита.

Враждебное отношеніе румынъ къ православнымъ русскимъ въ Буковинѣ заслуживаетъ глубокаго сожалѣнія. Русскихъ въ Буковинѣ издавна угнетали нѣмцы и поляки. Теперь присоединились къ этимъ угнетателямъ и румыны. Русскіе съ своей стороны не подавали поводовъ къ такому отношенію къ себѣ со стороны румынъ. Принимая во вниманіе политическія и національныя обстоятельства въ Буковинѣ, мы — говоритъ «Православная Буковина» (№ 12—13) — всегда были за тѣсную дружбу между двумя автохтонными буковинскими народами — между русскими и румынами. Естественная уже близость по природѣ, наши одинаковые интересы въ церковныхъ дѣлахъ, одинаковое наше экономическое бѣдствіе, общіе наши національныя и политическіе враги — все это говорило намъ, что въ трудной борьбѣ мы можемъ идти легче только при взаимномъ согласіи и дѣй-

ствіи. Это былъ нашъ основной принципъ въ народно-политической нашей жизни. Изъ за этого принципа мы уважали румынъ и ихъ интересы, за что ожидали и требовали того же самого со стороны румынъ по отношенію къ намъ. Принципъ равноправности былъ основнымъ пунктомъ въ нашемъ взаимномъ согласіи. Съ этой точки зрѣнія мы — откровенно говоря — дорожили дружбою румынъ. Для поддержанія дружбы мы ни въ одномъ случаѣ не проявляли ни малѣйшаго шовинизма. Мы не давали повода къ разрыву. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ даже мы очень и очень терпѣли. Обнаружилось однако, что дружбой этой румыны не только не дорожатъ, но даже совершенно не поняли ея значенія на пользу и развитіе русскихъ и румынъ въ Буковинѣ. Партія младорумынъ (наклонныхъ къ католицизму) восторжествовала. Вѣсть о братаніи между румынами и нѣмцами противъ русскихъ скоро резневалась. Скоро безъ всякихъ даже формальныхъ поводовъ румынское студенческое общество «Junimea» порвало сношенія съ русскимъ студенческимъ обществомъ «Карпаты». Скоро послѣ того румынскія газеты берутъ совершенно новый тонъ по отношенію къ русскимъ. Злобныя выходки противъ русскихъ начали все чаще и чаще появляться какъ въ румынскихъ періодическихъ изданіяхъ: «Bukowinaer Journal», «Desteparea», такъ и въ общей нѣмецко-румынской газетѣ «Bukowinaer Nachrichten». Румыны уже такъ далеко зашли, что въ своихъ газетахъ начали называть русскихъ въ Буковинѣ такими вульгарными и площадными словами, какъ «древосѣки», «копюхи», «лакеи», «чистильщики каналовъ» и пр. и пр. Они называли русскихъ людьми опасными и панславистами (въ смыслѣ панрусисты), людьми неблагонадежными, схизматиками и пр. и пр. Этого уже слышкомъ много. Чаша нашего терпѣнія уже слышкомъ переполнилась. И мы должны занять уже новое положеніе. Пусть не обманываются румыны нашимъ партійнымъ раздвоеніемъ. Въ нашихъ общихъ церковно-національныхъ дѣлахъ мы съумѣемъ защитить общими силами свои церковныя и національныя права. Мы (русскіе въ Буковинѣ) православные и останемся такими.

Въ виду вышеизложенныхъ обстоятельствъ особенно важное значеніе получаетъ основанное 22 мая 1901 года общество подъ названіемъ «Русско-православный народный домъ въ Черновцахъ». Правящій совѣтъ общества обратился отъ 12 ноября 1901 г. съ воззваніемъ къ русскому народу и всѣмъ добрымъ православнымъ христіанамъ о пожертвованіяхъ. Изъ воззванія видно, что цѣль общества — нравственное и матеріальное улучшение буковинскаго русскаго народа. Избраны правящій совѣтъ, которому поручено веденіе дѣлъ общества и повѣрочный комитетъ для ревизіи кассы и бібліотеки. Правящій совѣтъ немедленно началъ свою дѣятельность.

На прежде сдѣланныя приглашенія отозвались многие граждане всѣхъ сословій, вступивъ въ число членовъ; ведется сборъ пожертвованій на устройство русской народной палаты съ русскою православною церковью и русскою православною бурсой, положено основаніе на родной библіотеки и музея. На первую очередь поставленъ вопросъ объ открытіи общежитія для недостаточныхъ учениковъ, посѣщающихъ черновицкія школы. На все это нужны средства, почему и дѣлается вновь званіе о пожертвованіяхъ.

Православный богословскій факультетъ черновицкаго университета въ послѣднее время получилъ нѣсколько новыхъ профессоровъ. Факультетъ имѣетъ нынѣ четыре ординарныхъ профессора (по кафедрамъ: церковной исторіи, патрологіи и энциклопедію съ методологіей богословскихъ наукъ; церковнаго права; нравственнаго богословія, и практическаго богословія на румынскомъ языкѣ), одного почетнаго, четыре экстраординарныхъ профессора (по исторіи философіи и общей догматикѣ; по практическому богословію на рускомъ языкѣ по частной догматикѣ, и церковно-славянскому языку), два приватъ-доцента (по предмету Св. Писанія Вѣтхаго Завета и еврейскаго языка, и Св. Писанія Новаго Завета и новозавѣтнаго языка) и одного доцента (по катихетикѣ). Профессора читаютъ также частныя лекціи (*privatim*) по своимъ предметамъ. Кромѣ того, слушатели богословскаго факультета обязательно слушаютъ лекціи по римскому праву, исторіи Австріи и этикѣ. Изъ славистовъ преподаютъ три профессора, одинъ на богословскомъ факультетѣ, а двое на философскомъ. Ректоромъ университета состоитъ по выбору архипресвитеръ Dr. Емилианъ Воюцкій, профессоръ нравственнаго богословія. 19 ноября 1901 г. на торжественной своей инавгураціи онъ произнесъ большую рѣчь «объ эманципаціи женщины съ точекъ зрѣнія моральной и соціально-политической». Рядомъ съ богословскимъ факультетомъ имѣется хорошо содержимое общежитіе для буковинскихъ посѣтителей факультета съ отборной библіотекой, помимо библіотеки университетской и библіотеки богословскаго факультета. Въ средѣ слушателей богословскаго факультета организованы одно литературное и одно музыкально общество. Въ 1900 г. черновицкій университетъ праздновалъ двадцатипятилѣтній юбилей. По этому поводу университетскимъ начальствомъ выпущено юбилейное изданіе, въ которомъ наряду съ исторіей основанія и дѣятельности университета и устройства другихъ факультетовъ содержится также исторія устройства православнаго богословскаго факультета. Эта часть состоитъ изъ двухъ отдѣленій. Въ первомъ излагается исторія монастырской школы въ монастырѣ Путиѣ (существовала до 1781 г.), потомъ исторія клерикальной школы (до 1818 г.), которую основалъ сербъ Данилъ Влахоничъ, іеромонахъ и

викарій монастыря ковыльскаго, за тѣмъ исторія православнаго богословскаго училище (до 1875 г.). Во второмъ отдѣленіи излагается исторія православнаго богословскаго факультета за 25 лѣтъ его существованія. Къ сожалѣнію, русскихъ буковинцевъ, вчастности принадлежащихъ къ народной старо-русской партіи не охотно принимаютъ въ университетъ, тогда какъ т. н. русскіе україноманы находятъ туда свободный доступъ.

По «шматизму» *далматинско истрійской и боко-каторской епархій* за 1902 годъ, монастырей въ первой епархіи 3, протопресвитерствъ 5, приходовъ 54, капелланій 3, храмовъ 82, домовъ 10989, душъ 77720, священниковъ-монашескаго чина 28, мірскаго 44, дьяконъ 1. Родившихся 2581, вступившихъ въ бракъ 632, умершихъ 2099. Перешли въ православную вѣру 49, изъ православной вѣры 23. Основныхъ школъ 66, учащихся 3408, среднихъ школъ 8, учащихся 94. Въ боко-каторской епархіи монастырей 8, протопресвитерствъ 4, приходовъ 43, капелланій 6, храмовъ 209, душъ 2922, священниковъ монашескаго чина 16, мірскаго 40. Родившихся 726, повѣчанныхъ 189, умершихъ 599. Перешли въ православіе 4, изъ православной вѣры 2, учащихся въ основныхъ школахъ 450, въ среднихъ школахъ 137. (Богосл. Вѣстникъ).

„Американскій Православный Вѣстникъ.“

на 1902 годъ.

„*Russian Orthodox American Messenger*“.

Подписка на Амер. Прав. Вѣстникъ принимается въ Америкѣ: Rev. Alexander Hotovitzky, 15 East 97th Street, New York, City, America.

СОДЕРЖАНІЕ: № 20. Къ пребыванію Его Преосвященства въ Нью-Йоркъ. — Православіе. — Къ путешествію Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго. — Наши нужды. — Путевой журналъ священника Василія Мартыша. — Изъ печати и жизни.

Печатать разрѣшается.

Цензоръ Архимандритъ Іафаилъ.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.